

# 大班結業 200人被拖欠\$3500萬

公布前夕疑轉走分店資金 勞工界憂破欠遭濫用

■大班西餅分店貼出結業告示。  
中通社



■一批大班西餅員工向勞工處求助。工聯會

在港有41年歷史的老牌餅店大班麵包西餅疑因財困欠租，昨日宣布全線結業，令約200名員工痛失飯碗兼被拖欠約3,500萬元薪金、遣散費。有員工透露事發前已有端倪，包括本月初高層突然全部離職，結業前夕股東於開會後將所有分店現金調往總部等。勞工及福利局局長孫玉菡表示全力協助受影響工人，包括申請破欠基金。勞工界批評，個別僱主拖欠工人薪金及強積金，最後由破欠基金埋單，擔心基金長遠會「乾塘」。

大班西餅多間分店昨日於門外張貼告示，指「近期受到很多難以預計且不可抗拒的衝擊，逼於無奈宣布即日起正式停止營業」。其中旺角分店鐵閘貼上法庭文件，指會收回單位，業主亦貼出放盤告示。記者望進店內見貨架上已基本清空，有途經店舖得知結業的林先生表示，過去十多年每年中秋節都會購買大班的冰皮月餅，對品牌結業感到惋惜。

大班位於新蒲崗的辦公室，昨日亦有員工「摸門釘」，員工林先生透露結業早有先兆，「一早已經聞到味，6月初高層突然全部離職，1月開始拖糧、拖欠強積金、租金、拖欠承辦商、拖欠供應商，拖欠這麼多人。他們（股東）晚上（前晚）在灣仔開會作出決定，將所有分店現金調

到寫字樓，晚上出聲明指結業，與海皇（粥店）一樣，但比海皇更不負責任。」

大批受影響員工昨日在工會協助下分別到勞工處各區辦事處求助。工聯會酒店及餐飲從業員協會表示，至今接獲約200名員工求助，涉及欠薪、遣散費及長期服務金等，總申索金額約3,500萬元，估計後續人數或會增加，呼籲受影響員工盡快聯絡工會。勞工處表示，非常關注大班麵包西餅結業事件，截至昨午3時，已協助約120名員工登記聲請資料，主要涉及欠薪及解僱補償，追討金額約1,600萬元。

## 22年老臣子感不捨

此外，約10名員工昨日前往太古城

的勞資關係科落案，有在銅鑼灣分店工作22年的資深員工李女士表示，這幾天正在放假，卻被同事告知公司結業，「非常不開心，因為工作那麼多年，對公司、同事及街坊都有深厚的感情。」她續說，之前發現公司經營欠佳，與同事期望努力工作可成功挽救公司，最終還是失敗，更指自己年紀大，擔心難以找到工作。她指遭公司拖欠五六月份工資、津貼等合共約20萬元，希望公司負責人現身解決問題。

同場的孫玉菡表示，這兩天均能聯絡大班西餅負責人，已清楚表述僱主一旦確認無能力清付員工薪金及應得費用，若願意簽署「無力償還書」，可加快整個破欠基金申請程序。

陪同工人到場的立法會議員梁子穎促請勞工處盡快聯絡大班的負責人，若有公司濫用破欠基金，相信有機制處理，希望企業若真的面臨經營困難，不應逃避責任或突然張貼通告了事。他續說，最近失業率有上升趨勢，擔心未來或會有更多大企業陸續結業，對香港整體經濟造成影響，促請政府關注結業潮，推出扶助中小微企的措施。

## 苦主餅卡恐變廢紙

## 律師料難以索償

大班麵包西餅昨日宣布全線結業，客戶手持的大量月餅券及餅卡恐變廢紙。身兼執業律師的立法會議員江玉歡表示，餅卡及月餅券持有人在企業清盤的索償優次名單中，幾乎排在最後，成功索償的機會微乎其微，但若能證明餅店在明知要清盤甚至結業的情況下還大肆推銷餅卡及月餅券，或違反《商品說明條例》。

大班各分局昨日貼出結業告示，有途經店舖的市民表示，早前才買了餅卡，其家人手中亦有餅卡未換貨，本來打算近日「換餅」，沒想到已經停業，幸好數量不多，損失不大。另有市民手持餅卡到場「打卡」留念，並指自大班傳出財困消息後已陸續使用家中存放的餅卡，但尚有餘貨。

消委會提醒，購買餅卡及月餅券均屬預繳式消費，由於本港現時暫未有法例規管預繳式消費，商戶會自行制定服務條款細則，一旦商戶因結業無法繼續履行服務，消費者將作為無抵押債權人，其賠償優先次序較持有抵押品的債權人如銀行為後，亦須與其他無抵押債權人瓜分清盤時的資產(若有)，消費者有機會需要透過法律途徑追討損失。

消費者建議，如使用信用卡等設退款機制的支付工具預繳按金或整筆款項，可考慮聯絡銀行等發卡機構查詢相關交易是否具退款保障，並嘗試按機制申請退款，惟須注意退款保障可能設有期限，一旦過期申請將不獲受理。



西餅拍賣平台昨日仍有人出售大班網上截圖



入境處展開反非法勞工行動，過去一個半月突擊巡查全港逾800個地點共拘捕123人，包括89名非法勞工，大部分從事飲食業，其中45人為非華裔人士；行動中亦發現9名經補充勞工優化計劃的輸入勞工，被僱主調派至合約訂明以外的地點工作，涉嫌違反逗留條件被捕。

## 入境處打擊黑工拘123人

## 亂世中顯優勢

劉仲恒

放射科專科醫生、  
香港全球專業青年倡議行動創始召集人

的保障下，香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，如今已見成效。我們亦深知，唯有穩定的環境，經濟方能持續發展。如今，香港國安法實施即將滿五周年，高質量的安全環境使香港經濟受益，同樣成效顯著。

地緣政治局勢緊張，但危機之中亦蘊含機遇。香港新股市場的集資能力有望延續，目前仍有190家公司在排隊上市。正因處於亂世，許多國家和地區的資金需要安全的投資市場，而香港具備良好的基礎設施、活力與吸引力，能夠成為國際投資者心目中的安全避風港。尤其是對東盟、中東及其他地區的公司而言，香港很可能是它們首選的上市平台。

說我們身處亂世，此言不虛。當下國際局勢動盪不安，特朗普決定插手中東事務，下令美軍對伊朗的福爾多濃縮鈾設施，以及伊斯法罕和納坦茲的核設施發動轟炸，而伊朗亦宣布將封鎖霍爾木茲海峽，這勢必會對油價及全球經濟造成衝擊。

在這亂世之中，我們能做的便是盡好本分，善用固有優勢，持續鞏固香港作為國際金融中心的地位。港交所近期舉行了25周年慶祝典禮，今年上半年新股集資額超過884億元，位居全球首位，這一成績令人振奮。港交所資料顯示，港股市值從2000年不

足5萬億元，大幅增長7.2倍，至今已接近41萬億元；上市公司數目從790家躍升至超過2,600家；日均成交額更是激增超過17倍，如今已逾2,400億元。特朗普政府肆意打壓中國，必將促使更多中概股「轉投」香港，其前景大體樂觀。

筆者的觀點是有客觀評估依據的。瑞士洛桑國際管理發展學院公布的《2025年世界競爭力年鑑》顯示，香港的排名躍升至世界第三。競爭力增強，吸引力自然提升，反映在金融層面，便是新股市場活躍，股市交投量顯著上升，這表明全球金融界對香港的金融環境充滿信心。

我們常言，在「一國兩制」制度

金石恒言